

Suscripción en Córdoba. Por un mes. 2 Ptas.
Trimestre. 5 »
Fuera de Córdoba. Trimestre. 6 »
Extranjero. Trimestre. 10 »

Los señores suscriptores a este periódico tienen derecho a insertar gratis en sus columnas un anuncio o comunicado al mes, que no exceda de quince líneas y que sea de su exclusivo interés.

DESDE PARÍS

El dinero de las congregaciones religiosas

Las monjas y los frailes que, después de haber sufrido el despojo de sus bienes, viven en el destierro, suelen tener palabras de perdón para los espoliadores y consuelo para todas las personas, más o menos culpables, cuando son perseguidas por la justicia.

Ahora, con el pretexto de liquidar los haberes de las congregaciones religiosas, un caballero, llamado Mr. Duez, ha sabido estar a la República francesa cinco millones de francos para perderlos en Bolsa.

He aquí un sistema de la esperada regeneración social.

Algún supo excitar las malas pasiones de la multitud, prometiendo el reparto de las haciendas ajenas; y el liquidador ha creído que podía tomar una parte con toda largueza, y hacer de ella el uso más conveniente a la efectividad de sus aspiraciones.

He aquí la causa del escandaloso suceso que hoy preocupa a todo París.

Mr. Duez, administrador y depositario judicial del tribunal del Sena, estaba encargado de liquidar los bienes de los misioneros de la Misericordia; de las monjas de Cluny y de Pons; de los hermanos de la Oración, de las Oblatas y de los redentoristas, marianistas, franciscanos, hermanos de la Doctrina Cristiana y señoras de San Mauro.

A fines de 1908 había recaudado cerca de cuatro millones y medio de francos, accionando una data de más de la mitad de esta suma por gastos efectivos o imaginarios.

En algunos casos las cantidades datadas alcanzaban proporciones enormes. Así, por ejemplo, respecto a la liquidación de los frailes de Saint Yon, decía haber distribuido quinientos mil francos entre sus empleados y agentes.

Con cargo a la cuenta de los franciscanos figuran 21.000 francos por honorarios de abogados, 84.000 por gastos de procedimiento, 8.000 por dietas de los empleados y 22.000 distribuidos entre diversas personas.

Estas cifras, por sí solas, bastaban para llamar la atención de las autoridades y despertar fundadas sospechas de fraude, según ha dicho el propio Combes, presidente de la comisión investigadora.

A fines de 1908, en el tercer informe referente a la liquidación, que fué distribuido entre los diputados, en el mes de Diciembre del año último, el ministro de Justicia recordaba que se había visto obligado a adoptar medidas rigurosas contra tres liquidadores, cuyas operaciones eran objeto de censuras particulares, muy justificadas.

Entre los tres aludidos figuraba Mr. Duez. Al fin se descubrió un déficit de 696.000 francos, referente a las operaciones civiles.

Duez dijo que presentaría el saldo dentro del plazo de dos días, los cuales transcurrieron sin resultado, y el deudor acabó por confesar que, además del déficit de los asuntos civiles, había malversado cuatro millones de las congregaciones.

Pero esta suma no representa la importancia de la enorme estafa.

El liquidador disponía de muchos medios para apropiarse el dinero de las monjas y de los frailes.

La ley había previsto la posibilidad de reivindicar por herencia directa las mandas pías.

Mr. Duez se valía del concurso de un investigador de genealógicos para buscar descendencias de los legatarios o donantes.

El investigador se ponía en contacto con los presuntos herederos, conviniendo en facilitarles una herencia a condición de reconocer a su favor el 50 por 100 como deuda.

Un ruso llegó a pagar 500.000 francos. Cierta magistrado del tribunal de apelación, de París, informado de su aptitud para aspirar a una sucesión, quiso prescindir del mediador y reclamó por su cuenta; pero quedó inmediatamente burlado por la aparición de otro heredero de mejor calidad, que hizo surgir Mr. Duez, y tuvo que pagar las costas.

En el Tribunal había mucha predisposición a favorecer al liquidador, porque las operaciones eran un filón para la curia.

Así se explica que durante muchos meses hayan sido desatendidas las excitaciones que el Ministro dirigió al Procurador de la República y a sus subordinados.

Por costumbre ó por una práctica abusiva, se suele tolerar que los liquidadores judiciales manejen los fondos hasta el momento de rendir cuentas de recaudación y de gastos.

Esta manera de proceder permitía a Duez mucha libertad para figurar saldos en las cuentas corrientes.

Ante el juez de instrucción ha declarado que no podía reintegrar las cantidades recaudadas, por haberlas comprometido en la Bolsa, siendo víctima de jugadas desastrosas.

Tres peritos examinaron las cuentas para comprobar el importe de la liquidación.

Duez esperaba tranquilamente ser conducido a la cárcel.

Será preciso transcurrir más de un año antes de que pueda formularse la contabilidad.

El déficit quedará al fin comprobado, pero seguramente no ha de entrar en las arcas del Tesoro el dinero de las congregaciones.

IGNOTUS

LA FIESTA DE CABO DE AGUA

Recordando la ocupación

El Telegrama del Rif, correspondiente al domingo último, publica la siguiente efeméride, que es una nota realmente honrosa para España y para el Ejército:

«Ayer se cumplieron dos años desde que los soldados españoles pusieron el pié en las rocas de Cabo de Agua para llevar al territorio paz, orden, bienestar.

Los indígenas nos recibieron con los brazos abiertos, como espera el agua el sediento, porque en su alma sencilla y honrada no prendió la planta del recelo ni cayó la simiente de la duda.

El pasar del tiempo ha dado a los kabilenos completa demostración de que estaban en lo cierto al no desconfiar, al no pensar que las tropas llevasen ocultos planes de conquista; nos aceptaron con gozo, y después de veinticuatro meses no han tenido que arrepentirse de ello, porque España, que no hizo jamás promesas que no quisiera y no pudiera cumplir, ha llevado a la práctica, sincera y lealmente, el programa que a los Uad El Hach hiciera.

El año pasado, con motivo del aniversario de la ocupación, los kabilenos hicieron al hoy general Larrea elocuente manifestación de afecto y gratitud a España por los mil beneficios de ella recibidos, y ayer esa manifestación se repitió, con mayor entusiasmo, si cabría, como prueba evidente de cómo se ha acrecentado allí nuestra influencia y cómo se afirma de día en día.

Natural es que unas tribus antes víctimas de la anarquía y que hoy viven en dulce sosiego al amparo del orden; que ayer sufrían las consecuencias de las guerras intestinas y ahora están alejadas de ellas; que ven cómo el ejército de España abre caminos, atiende por diferentes modos a su bienestar material y a su educación intelectual, se entreguen a bullicioso regocijo cuando recuerdan la fecha en que la bandera de nuestra patria se izó por vez primera en las alturas del Cabo.

La pasada campaña ha sido buena prueba de lo que decimos. Cuando las kábilas levantiscas quisieron llevar a los Uad El Hach la levadura de la rebelión, ellos se negaron a recibirla y, por el contrario, se apresuraron a empuñar el fusil, agrupándose en torno a los oficiales españoles para atacar a los que querían que se uniesen a la harka de Ghelaya.

Esos leales fueron ayer solemnemente condecorados en el campamento de Cabo de Agua, recibiendo así el premio a su fidelidad y a su bravura, mientras la tribu entera celebraba la fiesta del día grande, del 12 de Marzo, en que para ella tuvo lugar la emancipación del despotismo de la anarquía.

El general Sotomayor tuvo ayer ocasión de apreciar cuán grande y cuán hermosa ha sido la obra llevada a cabo en la izquierda del Mulu ya por el general Larrea y teniente coronel Gavilá, secundados por cuantos jefes fueron a Cabo de Agua para hacer una política acertada y fructífera.

La verdad y la bondad se abren paso a través de todos los prejuicios; ningún obstáculo las resiste al fin, y así como los de Uad El Hach nos bendicen porque nos conocen, tengamos la seguridad de que no pasará mucho tiempo sin que nos bendigan en todas las kábilas de Ghelaya, pacificadas y abiertas a una nueva vida.»

TEMA INTERESANTE

El español, lengua internacional

En *L'Independente*, de Trieste, hallamos el siguiente artículo interesantísimo:

«Lanzada y sostenida ha sido en la prensa yanqui la idea de que el español sea el idioma internacional, idea que debe interesarnos tanto como el principio de una nueva conquista espiritual del orbe.

La reflexión calculadora de los americanos del Norte ha estudiado atentamente el problema, y con argumentos científicos ha apoyado la extensión del español con carácter universal.

El proyecto es de alta importancia. Es un soplo de vida para el abatido espíritu público, es una reivindicación de la gloria histórica, es un bello homenaje a la literatura castellana y a la virilidad inextinguible de la grandeza ibérica.

El español es actualmente, por el número de naciones que lo hablan y por la extensión que abarca, el más internacional de los idiomas.

Además de la tierra madre España y de sus posesiones en África, hablanlo Méjico, Guatemala, Honduras, El Salvador, Nicaragua, Costa Rica, Panamá, Colombia, Venezuela, Ecuador, Perú, Bolivia, Chile, Argentina, Paraguay, Uruguay, Cuba y Santo Domingo, todas naciones independientes. Háblase además en Filipinas, en Puerto Rico, en la parte alta de California y en algunos Estados limítrofes a Méjico en el Sur de los Estados Unidos.

La República Argentina por sí sola es más grande que toda la Europa occidental, y es un país fértil que crece en población con admirable rapidez.

Méjico es mayor que Austria-Hungría, Alemania, Francia e Italia reunidas; Bolivia, Co-

lombia, Perú y Venezuela son cada una de ellas mayor que cualquier país europeo, exceptuando Rusia. El pequeño Ecuador es mayor que Bélgica, Holanda, Dinamarca, Grecia y Portugal juntos.

Estas naciones de lengua española ocupan un territorio de un millón de millas cuadradas, ó sea más que toda Europa, incluyendo a Rusia. Su población total excede ya hoy de 80 millones de almas. Con la emigración y con el crecimiento natural, se elevará en pocos años a 100 millones.

Considerado en sí mismo, el español renana excelentes condiciones para ser la lengua internacional.

Fundado en el latín, su conocimiento facilitaría el de éste y los términos científicos serían fácilmente inteligibles.

No existen propiamente verdaderos dialectos de la lengua española. El mismo idioma es hablado y comprendido en todas partes.

Además, es un idioma musical y nada difícil de aprender; las reglas gramaticales son pocas y, con escasas excepciones, muy sencillas. La ortografía es ideal; en la composición de las palabras españolas no existen dobles consonantes. La pronunciación no ofrece dificultad importante a los extranjeros, cualquiera que sea la nación a que pertenezcan; puede dominarse más fácilmente que cualquiera otra lengua. Es muy rico y trabajado el español, con una histórica y espléndida literatura, tan sabida en España como en América. Por todos conceptos sería útil a la ciencia, al comercio y a la vida social.

Las rivalidades nacionales quedarían reducidas a un grado mínimo, ya que el número de naciones independientes que hablan dicho idioma es muchas veces mayor que el de las que hablan cualquier otro.

Con mayor motivo, pues, un idioma como el español podría servir para enlazar a las diversas nacionalidades obligadas por razones de Estado a colaborar colectivamente en el progreso humano.»

PROYECTOS DE FOMENTO

Publica *El Economista* interesantes declaraciones del ministro de Fomento acerca de sus proyectos.

Según el señor Calbetón, el proyecto sobre seguros populares no representará grandes gastos, porque sólo ha pensado en promover el seguro voluntario, sin llegar al obligatorio. Calcula que el sacrificio del Estado será de unas 120.000 pesetas al principio, y que a lo sumo puede llegar a cuatro millones cuando, dentro de algunos años, haya llegado esta institución a su mayor desarrollo.

Reorganizará la Comisaría de Seguros, «donde hay—dice—muchos empleados innecesarios y sin conocimientos técnicos especiales».

En esta Comisaría creará un cuerpo de contables oficiales, dedicado a inspeccionar la situación financiera y comercial de las Sociedades anónimas, con facultad de reconocer sus libros, analizar balances y dar testimonio de la vida de las mismas.

La ley de protección a las industrias navales se cumplirá con prontitud.

Se ha resistido al pago de las primas concedidas por la ley a la navegación para cumplirla rigurosamente.

Esta ley no tendrá aplicación hasta final del año corriente.

Tiene también el señor Calbetón proyectos de extensión comercial, remisión de informes, datos estadísticos y referencias de personal en España y en el extranjero, que sirvan de elementos valiosos para dirigir y auxiliar la exportación y para el concierto de tratados comerciales.

Se preocupa asimismo del crédito agrícola, proponiéndose crear un Banco Agrícola sobre la base de los Pósitos actuales; de recopilar y armonizar la legislación minera en un Código de minas; de hacer otro de guardería rural, y de limitarse a continuar los trabajos comenzados en la parte que sea posible y permitan los recursos, sin entrar en grandes aventuras.

PRONOSTICOS DEL TIEMPO

Segunda quincena de Marzo

El miércoles 16 llegará al N. O. de la Península un centro de perturbación atmosférica, que se dirigirá al Mediterráneo superior, y causará lluvias y algunas nieves en nuestras regiones, principalmente desde las del N. O. y N. hasta las centrales, con vientos del segundo al tercer cuadrante.

El jueves 17 se hallará en el golfo de León el núcleo de fuerzas del día anterior, y otras depresiones del Atlántico avanzarán hacia las islas Feroe y N. O. de Galicia. Tiempo variable en la Península y algunas lluvias y nieves, particularmente en la mitad septentrional, con vientos de entre S. O. y N. O.

Las depresiones de las islas Feroe y del N. O. de Galicia se trasladarán, respectivamente, al N. de las islas Shetland y al canal de la Mancha, el viernes 18, y el núcleo de fuerzas del golfo de León descenderá a los parajes de Cerdeña y Túnez. Se producirán lluvias en la Península, especialmente desde el Cantábrico al Centro, con vientos del tercer cuadrante.

Del 19 al 20 los centros de perturbación aérea que habrá en el N. O. y N. de Europa y en el Mediterráneo, determinarán tiempo variable en nuestras regiones y algunas lluvias y nieves, particularmente desde el Cantábrico, por el Centro, al Mediterráneo, con vientos de diverso rumbo.

El lunes 21 persistirá un mínimo barométrico al S. de Italia, y otras depresiones oceánicas se presentarán en el mar del Norte y en el golfo de Gascuña. Se perturbará más la situación, registrándose lluvias bastante generales, con vientos de entre S. O. y N. O.

Del 22 al 23 evolucionarán en el Mediterráneo y África septentrional núcleos de fuerzas perturbadoras, y otros centros de baja presión llegarán al N. O. del Continente. Por la influencia de todos estos elementos, el tiempo será más ó menos nuboso en la Península, y se producirán algunas lluvias y nieves, principalmente en Andalucía y regiones próximas al Mediterráneo y Cantábrico, con vientos de distinta dirección.

Del 24 al 25 actuará una depresión entre Argelia y Baleares y otra en el archipiélago inglés. La primera ocasionará lluvias en las zonas vecinas al Mediterráneo, desde donde se propagará un tanto hasta el Centro, con vientos del primero al segundo cuadrante; y la segunda influirá en el N. O. y N., produciendo algunas llu-

vias en estas regiones, con vientos del tercer cuadrante.

El sábado 26 la depresión del archipiélago inglés pasará a los Países Bajos y la de Argelia se correrá hacia Cerdeña y Túnez. Será más tranquila la situación atmosférica de la Península, pero todavía se registrarán algunas lluvias en el Cantábrico y en el N. E. de España.

Los centros de baja presión que habrá el domingo 27 en Dinamarca y en el golfo de Génova, determinarán un estado atmosférico parecido al del día anterior.

El lunes 28, al apartarse por el Báltico y S. de Italia las depresiones mencionadas, se acercarán por el Atlántico otras depresiones que causarán lluvias en el N. O. de la Península, desde donde se extenderán un poco hasta el Centro, con vientos de entre S. O. y N. O.

El martes 29 arribará a Escocia un centro borrascoso y otra depresión secundaria avanzará hacia el golfo de Gascuña. Empezará de nuevo la situación y se desarrollarán lluvias en nuestras regiones, especialmente desde las del N. O. y N. hasta las centrales, con vientos del tercer cuadrante.

La borrasca de Escocia se hallará sobre Dinamarca el miércoles 30, y la depresión de Gascuña, siguiendo a aquella en su dirección, habrá pasado al golfo de León. Lluvias y algunas nieves en nuestras regiones, particularmente desde el Cantábrico y Centro al Mediterráneo superior, con vientos de entre S. O. y N. O.

El jueves 31 quedarán centros de perturbación atmosférica en el Báltico y en el Mediterráneo, y otra depresión oceánica llegará a las Islas Británicas. Por la acción de estos elementos solamente se producirán lluvias en las regiones mediterránea y cantábrica, con vientos de dirección variable.

SPENCER.

CORREO TAURINO

El domingo último se celebró en Montevideo la corrida-beneficio de Fuentes y despedida de todos, resultando un acontecimiento.

Fuentes tuvo una gran tarde toreando de capa y maleta, banderilleando y al simular la muerte de los seis mureños.

Los espadas *Minuto*, *Jarana*, *Corchaito* y *Padilla* oficiaron de banderilleros.

—Ha fallecido en Sevilla el gnadero de reses bravas don José Moreno Santamaría.

—El día 3 de Julio próximo toreará en Palma de Mallorca el espada Rafael Gómez (Galito).

—Los novilleros *Dominguín* y *Flores* estoquearán ganado de Carreros en Bilbao el día 27 del corriente.

—Se halla enfermo de alguna gravedad en Barcelona el banderillero sevillano *Baldomero* Castilla.

—Ha regresado de Méjico el matador de toros *Angel* Carmona (Camisero).

—El próximo día 27 se celebrará en la plaza de Algeciras una corrida de novillos, ejerciendo de estoqueadores *Feliciano* González (Pili) y *Francisco* Posada.

—*Cocherito* y *Gaona* son los encargados de pasear bichos de Moreno Santamaría en Zaragoza el domingo de Pascua de Resurrección.

—Para tomar parte en la corrida que se organiza en Nerva para el día 7 de Agosto, ha sido ajustado el espada *Antonio* Moreno (Moreno de Alcalá).

CAPÍTULO VI

Mercedes

Pablo escuchó el angustioso grito de su amo, y temiendo alguna desgracia, entró a informarse de lo que ocurría, quedándose consternado al ver el cuadro que ofrecía Clavellina muerta y Virgilio sollozando y cubriendo de besos y de lágrimas su pálido rostro.

Por otro lado el perro aullaba lastimoso y las tórtolas entonaban planideras quejas.

—Sin perder un minuto monta en mi caballo y corre a que baje D. Juan,—gritó Virgilio así que sintió aproximarse a Pablo.

El pobre muchacho no se hizo repetir la orden, y media hora después llegaron en la berlina D. Juan, Horacio y Mr. Marchand.

Aun encontraron a Virgilio que con sus besos y sus lágrimas pretendía devolver la vida a la pobre niña que amaba tanto.

Un hombre alto, moreno, con grandes patillas negras, y una mujer de alguna edad, al parecer gitanos, llegaron a la puerta al propio tiempo que el coche se detuvo.

—¿No vive aquí una niña de unos 16 años que llaman Clavellina?—dijo la gitana a D. Juan.

—Clavellina vivirá para tu tormento; Dios no permite que muera y la concederá volver a la vida a las veinticuatro horas de haber sido envenenada por tí. Encontrará a sus padres, que son nobles y ricos, y será la esposa adorada de ese Virgilio que tú amas y que nunca te amará, porque llevas en el rostro, a pesar de tu fingimiento, la horrible expresión de tu alma miserable.

Inmóvil y como aturdida permaneció Inés mientras escuchó las anteriores palabras. La parecía escuchar detrás de su espalda los pasos de su marido, y por último, su aliento frío y glacial rozando su cuello. Se levantó de un salto puramente nervioso, y fué a parar a la puerta de su gabinete, que estaba enfrente de la alcoba donde antes dormía, que comunicaba con la de su esposo.

Volvió la cabeza y vió a D. Javier pálido, completamente lívido, en la puerta de aquella alcoba, que la miraba de una manera tal que fascinaba; medio loca, arrojó un grito espantoso y cayó en tierra atacada de una convulsión.

La doncella, que dormía muy cerca, sintió aquel grito de angustia y creyendo que se habría puesto enferma su señora corrió a socorrerla.

Efectivamente, la encontró tendida sobre la alfombra, sin conocimiento, y asustada la pobre muchacha agitó fuertemente una campana que puso en conmoción toda la casa. Subieron las otras criadas, el ama de gobierno, el mayordomo, el capellán y al cabo de un rato Virgilio, Horacio y Mr. Marchand, que sintieron aquel horrible estrépito, informándose de que Inés estaba moribunda.

Virgilio mandó enganchar la berlina, haciendo que fueran inmediatamente a buscar a D. Juan, y en tanto que llegaba se acercó a la cama donde habían colocado a Inés,

—Recientemente se ha verificado la tiesta de becerros de la ganadería de don Carlos Conradi.

Fueron tentados cuarenta y siete animalitos que merecieron la nota de aprobados en su mayoría.

—Para torear tres corridas en Carabanchel ha sido contratado el joven novillero sevillano Manuel Navarro.

—Afonso Muñoz (Corchaito II) tomará parte en la corrida de novillos que se celebrará en Cartagena el día 27 del mes actual.

—Se encuentra gravemente enfermo en Madrid el antiguo espada gaditano Francisco Díaz (Paco de Oro).

—En la corrida que se verificará en Cádiz el domingo de Pasena de Resurrección, los jóvenes espadas Galindo III y Limeño II estoquearán novillos de Carvajal.

—Ricardo Torres (Bombita) tomará parte en las corridas que se han de celebrar en Valencia los días 25, 26, 27 y 28 de Julio próximo.

DOS TORRES

Solemne novena

El 10 del actual terminó la novena que anualmente dedica al glorioso Patriarca de la Iglesia la Asociación Josefina, revistiendo mayor solemnidad que en años anteriores, merced á la cooperación del elocvente orador R. P. Buenaventura de Njar, religioso capuchino, quien demostró en todos sus sermones que es eminente sociólogo, sabio historiador y artista consumado de la palabra.

Damos la enhorabuena á la Junta Directiva de la expresada Asociación, y en particular á su digna presidenta doña María Blanco de Cañuelo por su acierto y actividad para organizar estos cultos.—El Corresponsal.

13—3—1910.

Sección oficial

Extracto del Boletín oficial del día 15 de Marzo:

Junta municipal del Censo electoral de Castro del Río.—Acta de constitución.

Intervención de Hacienda.—Circular dictando disposiciones para la revista anual de clases pasivas.

Administración de Hacienda.—Continuación de la relación de los industriales declarados fallidos.

Ayuntamientos.—Balance de las operaciones de contabilidad efectuadas en el de Cabra hasta el 31 de Enero.—Conclusión del extracto de los acuerdos tomados por el de Hornachuelos en sus sesiones del mes de Enero.—Cuenta del de Palma del Río correspondiente al cuarto trimestre del año 1909.

Recaudación de contribuciones de la zona de Córdoba.—Edicto declarando incursos en el recargo del 5 por 100 á los contribuyentes que no han satisfecho sus cuotas correspondientes al primer trimestre del año actual.

COMISIÓN PROVINCIAL

Sesión del 14 de Marzo

Extracto de los acuerdos tomados en esta sesión:

Quedar enterada de una comunicación del juez de primera instancia é instrucción de La Rambla participando que ha ordenado la salida de José Márquez Prieto del departamento de dementes del hospital de Agudos, por hallarse curado de la enfermedad mental que padecía.

Autorizar el ingreso, en el mismo departamento, de Bartolomé Albalá López y Melchor Ranchal Franco.

Conceder la autorización que solicita el Director de la Casa Central de Expositos para adquirir las telas necesarias con destino á ropas de las camas de dicho establecimiento.

Conceder una colección de las obras que haya repetidas en el Archivo y Biblioteca provincial, al Centro Filarmónico de Pueblonuevo del Terrible.

Ordenar al Director de carreteras provinciales que efectúe el deslinde de la carretera de Almodóvar del Río á su estación férrea, en vista de la denuncia formulada por el Alcalde de

dicha villa, referente á que varios vecinos se han apropiado de terrenos de la misma.

Autorizar las obras de reparación de la parte correspondiente á esta Corporación del trozo de carretera de Palma del Río á su estación férrea.

Dejar en suspenso los expedientes instruidos contra los Ayuntamientos de Peñaroya y Nueva Carteya por sus descubiertos de contingente provincial, relativos al año 1909, en vista de que los han hecho efectivos.

Ordenar que el médico don Rafael León Avilés, representante en Córdoba del Instituto Ferrán, se encargue de la asistencia de Isidoro Gómez Molina, mordido por un perro hidrófobo, interin se instala el Laboratorio municipal, y que en lo sucesivo los enfermos de esta naturaleza sean tratados en el Hospital de Agudos por dicho facultativo, por cuenta de la Diputación, cuando se trate de pobres.

Y conceder el ingreso en la Casa de Socorro Hospicio á Gregorio Ramírez Gómez, Fausta Cazorla Briones, Francisco Solano Pérez Jiménez y Francisco Ballesteros Martínez, y en la Central de Expositos á Eduardo Montero Cobos.

NOTICIAS MILITARES

El excelentísimo señor Capitán general de esta región se ha servido disponer que se prevenga á los señores generales, jefes y oficiales que sean plazas montadas, y á los jefes de los cuerpos montados, ordenen sean cortadas las crines de los caballos, dejando sólo de ellas un mechón cerca de la cruz, de 20 centímetros de longitud y de consistencia estrictamente indispensable para poder arrollarlo al dedo de la mano izquierda, montar á caballo, y con respecto á las colas, han de llegar á cuatro centímetros por encima de la punta del corvejón.

Ha sido destinado al regimiento lanceros de Ssgunto el comandante don Pedro Ruiz de Bastamante.

La feria de la Salud

Alcaldía Constitucional de Córdoba

El Excmo. Ayuntamiento de mi presidencia, teniendo en cuenta atendibles consideraciones de interés general, ha resuelto modificar su acuerdo de 21 de Febrero anterior en el sentido de que la renombrada feria de Nuestra Señora de la Salud, de esta ciudad, se celebra en el presente año durante los días desde el 15 al 22 de Mayo inmediato, en cuyo periodo se realizarán el mercado de ganados y los festejos que para favorecer el éxito y mayor esplendor de dicha feria vienen organizándose.

Lo que se anuncia para conocimiento del público á los efectos consiguientes.

Córdoba 15 de Marzo de 1910.—El Alcalde, José García Martínez.

TRIBUNALES

Causa por robo

Ante la sección primera de esta Audiencia se celebró ayer la vista de la causa instruida en el juzgado de La Rambla, contra Tomás Moyano y otro, por el delito de robo.

En virtud del resultado de la prueba, el Teniente fiscal don Diego Carrión modificó sus conclusiones, calificando el hecho de un delito de hurto, y las partes optaron porque continuara el juicio sólo con intervención del Tribunal de Derecho.

La defensa estuvo á cargo del abogado don José Cuello.

Juicio oral

Hoy, en la misma sección, se verá, en juicio oral y público, la causa seguida en el juzgado de Córdoba, por estafa, contra Juan R. Ugar de la Torre.

La defenderá el abogado señor Serrano López y la representará el procurador señor Cáceres.

Juicio por jurados

En la sección segunda habrá hoy un juicio con intervención del jurado: el de la causa

precedente del juzgado de Baena, por robo, contra Antonio Mata Hidalgo y tres más.

Los señores Tabio y García González tienen á su cargo, respectivamente, la defensa y representación del procesado.

GACETILLA

—El cartel de feria.—La comisión municipal que entiende en cuanto se relaciona con la feria del 15 de Mayo, se reunió ayer, y usando de las facultades que le tiene concedidas la Corporación municipal, acordó por unanimidad adquirir el cartel que representa una maja con un caballo del diestro, bajo un arco de herradura y en el fondo la puerta de Almodóvar y la treras de flores, que lleva el lema: *¡A la feria!* Abierto el sobre resultó ser autor del cartel referido don José Fernández Alvarado.

—Revista anual.—En cumplimiento de lo que dispone la ley de 25 de Julio de 1855, y conforme á lo prevenido en las Reales órdenes de 29 de Diciembre de 1882, 4 de Marzo de 1897 y demás disposiciones vigentes, los individuos de Clases pasivas que tienen consignado el pago de sus haberes en la Tesorería de Hacienda de esta provincia, deberán presentarse á pasar la revista anual, en esta Intervención de Hacienda, dentro del mes de Abril próximo, desde las diez á las doce, los días laborables, y en el despacho del Interventor, situado en la referida oficina de Intervención, establecida en la Delegación de Hacienda, plaza de la Trinidad, núm. 1.

—Fúnebre ceremonia.—En la parroquia del Salvador y Santo Domingo de Silos se celebraron ayer, á las diez y media, solemnes funerales en enfriado del alma de la virtuosa señorita doña María de los Dolores Quintana y Alcalá, hermana del que fué distinguido amigo nuestro don Antonio, decano del iustre Colegio de Abogados. A la fúnebre ceremonia concurrió numeroso duelo, que estaba presidido por el R. P. Moga, de la Compañía de Jesús, director espiritual de la difunta, quien tenía á derecha é izquierda, respectivamente, á los señores don Manuel Viaceballos y Sisternes y don Raperio Cuadrado y Aranda, rector del Seminario; don Rafael Jiménez Amigo; don Restituto Fernández, fiscal de la Audiencia; don José Blanco Sancha, arcipreste de la Santa Iglesia, y don Rafael Montis y Lara. Terminado el fúnebre acto se dirigió el clero parroquial á la casa mortuoria, en donde recibió el cadáver de la apreciable señorita que fué en vida modelo de mujeres cristianas. Sus restos fueron transportados á una carroza de la Panadería Católica, llevando las cintas que pendían del atado los señores don Alfonso Martel, don Luis Medina, don Luis Rodríguez Bolaños, don Luis Claverías, don Juan Herrero y don José Sánchez Herrero. El cortejo continuó su interrumpida marcha con dirección al cementerio de Nuestra Señora de la Salud, en donde recibió sagrada sepultura el cadáver de aquella caritativa señorita que fué el paño de lágrimas de muchas personas necesitadas. Esta redacción se asocia al sentimiento de la familia de la difunta y ruega á Dios por el eterno descanso de su alma.

—Academia Médico quirúrgica.—Esta noche, á las nueve, se celebrará sesión ordinaria la Academia Médico quirúrgica de Córdoba. Continuará la discusión del tema «Tratamiento de la fiebre puerperal», presentado en la sesión última por el señor Villegas.

—Accidente.—El vecino de esta capital José Ruiz Otero, domiciliado en el Alcázar Viejo, tuvo la desgracia de resbalar y caer en el sitio llamado «Torronteras de Rojas», dislocándose un pié. Fué conducido á Córdoba en el tren carreta de Sevilla, y después de curado de primera intención, conducido á su domicilio.

—Festival.—La nueva sociedad «La Unión y el Arte» está organizando con brillante éxito de un gran festival, que se celebrará en el próximo mes de Mayo, y cuyos productos, cumpliendo los preceptos reglamentarios, se destinarán á una obra de beneficencia local. Oportunamente daremos amplios detalles.

—Una centenario.—El día once de Febrero último cumplió 102 años de edad la ac-

gida en el Asilo de Mendicidad Teresa Rojas Ojalta, viuda de Antonio Rojano, natural de Bujalance. Nació el 11 de Febrero de 1808, y tuvo siete hijos, los cuales han fallecido. La salud de esta anciana es buena; Teresa conserva casi toda la dentadura, y en cuanto á sus facultades mentales también las conserva en buen estado.

—Policía urbana y rural.—El cuerpo de policía rural y de celadores municipales ha denunciado á dos sujetos por limpiar pozos negros en forma que no está permitida, y ha dado parte de que se halla en malas condiciones el sumidero de una casa de la calle Pedro Verdugo; de que en la calle Pedro López se ha roto una cañería conductora de agua, y de que se ha formado un profundo bache en la calle Puerta de Almodóvar.

—Viajes á Sevilla.—Con motivo de las festividades de Semana Santa y feria de Sevilla, la Compañía de los ferrocarriles Andaluces ha organizado un servicio de viajes, á los precios siguientes, desde las estaciones que á continuación se expresan: Puente Genil 29 pesetas en primera clase, 20 30 en segunda y 12 en tercera. Aguilár, 32 25, 20 30 y 12. Montilla, 33 25, 20 30 y 12. Leque de Bensa, 35, 25 80 y 14 80. Doña Mencía, 34, 25 y 14 25. Cabra, 33, 24 25 y 13 75. Lucena, 32, 23 y 13 15. Guadalcazar, 25 25, 15 y 8 90. La Carlota, 24 50, 15 y 8 90. Fuente Palmera, 24 50, 15 y 8 90. Estos billetes de ida y vuelta se despacharán en las estaciones fijadas en el cuadro de precios anterior, en las fechas siguientes: días de expedición y de ida: del 19 de Marzo al 20 de Abril, ambos inclusive. Días de regreso: del 22 de Marzo al 30 de Abril, ambos inclusive. Para este viaje se utilizarán únicamente, tanto á la ida como al regreso, los trenes mixtos y los de mercancías habilitados para viajeros, ya sean directos ó que tengan enlace para continuar al destino, quedando, por lo tanto, excluidos de este servicio los trenes expresos y correos.

—De viaje.—Con dirección á Madrid pasó anoche, en el expreso, don Pedro Rodríguez de la Borbolla, jefe de los liberales de Sevilla. En el mismo tren iba una comisión encargada de gestionar cerca del Gobierno la celebración en dicha capital andaluza de la Exposición Ibero-americana.

—Bien venido.—En el expreso de Málaga llegó anoche á esta capital, procedente de Melilla, el comandante de caballería don Francisco Ruiz del Portal, ayudante del general Muñoz Cobo, para pasar una temporada al lado de su familia. En la estación fué recibido por esta y por numerosos amigos.

—Al día.—En poder de don Antonio Moreno y Raguena, dueño de la fábrica y almacén de muebles de lujo, establecidos en la calle de la Concepción, número 29, se encuentra desde anteaer, á disposición de su dueño, un resguardo del Banco de España, hallado en la vía pública.

—Las pedreas.—Anteaer, en el paseo de la Ribera, un joven hirió á otro en la cabeza, de una pedrada. El herido fué curado en la casa de socorro y el agresor denunciado por la guardia municipal.

—Nombramiento.—Por Real orden ha sido nombrado maestro interino de la escuela superior de niños de Cabra don Luis Flores Leña.

—Nuevo Mundo.—Entre las fotografías que publica este popular semanario, en su número de esta semana, hay una interesantísima que ha de llamar seguramente la atención: un Consejo de ministros presidido por don José Canalejas. También ofrece mucha novedad una plana dedicada á la conferencia que sobre los asuntos del Rif tuvieron días pasados en Madrid el general Marina y el presidente del Consejo. En el resto del número figuran informaciones de los siguientes asuntos de actualidad: La estancia de los Reyes en Sevilla.—La jura de la bandera en provincias.—El duelo del doctor Doyen, en Niza.—La acción de España en Marruecos.—La fiesta del Sainete.—La Embajada marroquí en el Tiro Nacional.—Un meeting católico en Zaragoza, etc., etc.

—Realización de todos los artículos.—Hay grandes existencias de aitas novedades para Semana Santa en sedas, lanas y algodón, para trajes de señora. Para caballero, á más de los trajes de color, hay muchos artículos negros en vicuña, armures, estambres, jergas y tricots. Establecimiento de tejidos de Tomás Porcel Hernández, Conde de Cárdenas, 15.

—Para regalos.—Con motivo de los próximos días de Nuestra Señora de los Dolores y San José, ofrecemos multitud de objetos muy propios para regalo de esos días. Abanicos baraja desde 1 peseta, asombroso surtido. Juegos de boquillas ámbar, legítimas, desde 12 pesetas. Estuches de perfumería, buen surtido, desde 4 pesetas. Bolsos monederos, nuevos modelos, desde 75 céntimos. Gran colección de borquillas, cojovuelos, peinetas, cuellos de seda y bordados, agorjetas y otros mil artículos nuevos á precios muy limitados. Pasamanería «La Sevillana», Letrados 24.

—Tenéis vosotros la culpa de que nuestro niño esté delicado y enfermo. A imentado con Nesfarina y lo vereis sano y robusto.

COMUNICADOS

15 Marzo 1910.

Señor Director del DIARIO DE CÓRDOBA. Muy señor mío: como vicesecretario de la Junta municipal del partido republicano radical, y entre tanto se adopta por dicha Junta el acuerdo que parece bien, me permito enviar á usted el siguiente comunicado, contestación al que, anscrito por don Emilio Ruada, aparece en su ilustrado diario de esta fecha.

En la seguridad de merecerle la inserción de las referidas siguientes líneas, le doy muy expresivas gracias anticipadas y quedo de usted afectísimo s. s. q. b. s. m.

Domingo Moñiz.

Cuando don Emilio Ruada dice en su comunicado inserto en el DIARIO DE CÓRDOBA el día 15, es inexacto. El señor Ruada dice que no es político de ninguna clase ni pertenece á las avanzadas del radicalismo, y con el censo del partido á la vista, y con su firma, de su mismo puño y letra,

aparece inscrito en dicho partido, lo que de una manera impropia desmiente; además, sabemos que pertenece al Centro obrero de Juventud republicana (tome nota dicha entidad para que sepa quién es referido echer, no vaya otro día á salir por solesares con algún otro motivo).

La elección de la Junta municipal efectivamente se celebró el día 13, con asistencia del señor Delegado del Gobierno civil, y cuando la elección estaba muy avanzada (de nueve á nueve y media de la noche) el propio señor Ruada entró en el local, y en presencia de más de cuarenta individuos, y delante del señor Delegado, manifestó que tenía noticias de que iban á votar Secretario, lo que agradece infinito, pero que no podía aceptar el cargo; por lo demás, que se dispusiese de él para cuando pudiera ser útil, que era muy poco (muchas gracias).

El presidente le manifestó que la votación era secreta y que, si salía elegido, podía renunciar el cargo que se le confió para los allí reunidos, y tal vez el salir elegido fué debido á las manifestaciones suyas, puesto que la votación fué unánime á su favor.

Ahora bien: está el señor Ruada tranquilo y no tiembla al creer que se le toma por un radical de los que asustan á ciertas gentes, que nosotros, como todos, somos hombres de orden y tenemos á honra nuestra filiación republicana.

D. Moñiz.

Señor Director del DIARIO DE CÓRDOBA.

Muy señor mío: como rectificación á mi comunicado de ayer, publicado en el periódico de su digna dirección, agradeceré á usted se sirva insertar que he escrito con mi puño y letra el acta de constitución del partido republicano radical de Córdoba, levantada el día 31 de Diciembre último, cuya manifestación hago en honor de la verdad.

Mil gracias por esta nueva molestia y queda de usted atento seguro servidor que besa su mano,

Emilio Ruada.

Córdoba 15—3—1910.

Sección religiosa

Santo de hoy.—San Patricio, obispo y confesor.—Mañana.—Los Dolores de nuestra Señora y San Gabriel, arcángel.

Jubiléo clementino.—Foy en la Iglesia del Hospital de los Dolores, costado por la V. á Itra Hermandad de los Dolores, por sus hermanos difuntos.—Mañana en la misma iglesia, costado por don Antonio Ortiz y señora, por sus difuntos.

Corte de María.—Los asociados visitarán hoy á nuestra Señora de los Angeles, en la parroquia de San Andrés.—Mañana á nuestra Señora de la O, en la iglesia de Consolación.

Iglesia de los Dolores.—Hoy quinto día del solemne septenario que la venerable é ilustre Hermandad de nuestra Señora de los Dolores celebra en honor de su Santísima Madre, dando principio á las cinco y media de la tarde, estando la plática á cargo del Reverendo Padre Enrique Jiménez, de la Compañía de Jesús. Asistirá una lucida capilla de música.

Mañana, en la fiesta que con orquesta celebra á las diez y media la congregación de Hermanas Servitas del Hospital, predicará don Miguel José Jiménez Sillero.

San Pedro Alcantara.—Hoy, á las cinco y media de la tarde, quinto día de solemne septenario á la Santísima Virgen de los Dolores, costado por unas señoras devotas. Se rezará la estación al Santísimo, corona dolorosa con letanía cantada, coplas y motetes, concluyendo con la reserva y *Stabat Mater*.

Por ocasión de nuestro Excmo. Sr. Obispo estará expuesta S. D. M. en forma de Jubileo, costado por don José Soler y señora, en sufragio de su madre doña Dolores Duran (q. e. p. d.).

Mañana, á las nueve, se celebrará una fiesta en honor de nuestra Señora de los Dolores, costada por doña Angela Riebio y hermana.

El día 19, á las diez, se celebrará una fiesta al glorioso Patriarca San José, costada por varios devotos, estando el sermón á cargo del R. P. Daniel de Rialto, Capuchino. Capuchinos.—Hoy, en la Misa de ocho y media, séptimo día de la devota novena al glorioso Patriarca San José.

A las seis y tres cuartos de la tarde, hoy segundo día de solemne septenario al Patriarca San José: se rezará la estación mayor, rosario, letanía cantada, lectura correspondiente al día, sermón que predicará el R. P. Cerverino de Valencia, terminándose con la reserva y gozo al Sauto.

Estará expuesta S. D. M. en forma de Jubileo, costado por la Excmo. Sra. Marquesa de Valdeletores, por su difunta madre.

Todas las mañanas, á las ocho, habrá Misa de exposición.

Parroquia de San Juan.—Hoy, á la hora acostumbrada, sexto día del septenario consagrado á la Virgen Santísima de los Dolores.

San Francisco.—Hoy sexto día del septenario á la Virgen de los Dolores, durante la Misa de ocho y media.

A las seis y media de la tarde tercer día de solemne quinario en honor del Santísimo Cristo de la Caridad, con sermón.

Todos los días habrá Jubileo especial, que, como los demás cultos, será con la limosna y por la intención de los señores siguientes:

Hoy costea el quinario doña Carmen Pingetti y Calcego, por sus padres, y el Jubileo doña Dolores López de Cervantes, viuda de Larriva, por sus difuntos.

Santa Marina.—Hoy, después de los ejercicios, séptimo día de novena en honor del Patriarca San José.

San Pedro.—Hoy, después del ejercicio de la noche, séptimo día de novena al Patriarca San José.

El Salvador.—Hoy, á las siete de la noche, sexto día del solemne septenario dedicado á la Santísima Virgen de los Dolores, con sermón.

Los cultos de este día son por la intención de doña Dolores Quintana (q. e. p. d.).

Iglesia de la Encarnación.—Hoy sexto día del solemne septenario que varios devotos de María Santísima consagraron á la consideración de sus Dolores, dando principio á las cinco y media de la tarde. Se cantarán coplas á la Virgen y se terminará con el *Stabat Mater*.

Mañana, á las nueve y media, se celebrará una oración función á la Santísima Virgen, estando encargado del pangeífico un R. P. del Inmaculado Corazón de María.

El día 19, á las ocho, se celebrará una Misa solemne en honor del glorioso Patriarca San José.

PP. Carmelitas.—Hoy séptimo día de la novena que todos los años conagra al glorioso Patriarca San José la señora doña Pilar Trillo, en sufragio por el alma de un esposo el Excmo. Sr. D. José Cabrera. Durante la Misa, que se celebrará á las ocho y media en el altar del Santo, se rezará el rosario, haciéndose á continuación el ejercicio de la novena.

Iglesia del Buen Pastor.—Hoy, á las seis y media de la tarde, sexto día del solemne septenario á nuestra Señora de los Dolores.

Mañana, á las siete y media, será la Misa cantada.

Iglesia de Jesús Nazareno.—Hoy, á las seis de la tarde, sexto día de septenario á la Virgen Santísima de los Dolores.

Capuchinos.—Hoy sexto día del solemne septenario á la Santísima Virgen de los Dolores, dando principio á las cinco y media de la tarde, con sermón.

Mañana, á las diez, se cantará una Misa solemne en honor de la Santísima Virgen, costada por don Rafael Guerra y señora, en sufragio de sus difuntos. Predicará don Emilio Salinas, Coadjutor de la parroquia de San Pedro.

Monasterio del Cister.—Hoy, á las cinco y cuarto de la tarde, cuarto día del solemne quinario que la comunidad de religiosas dedica al Santísimo Cristo de las

procurando calmar con remedios caseros el accidente nervioso que sufría. Empero los esfuerzos de todos eran inútiles; Inés se agitaba furiosa, arrojaba espuma por la boca, y de vez en cuando, á través de sus apretados dientes, dejaba escapar gritos inarticulados. Así permaneció más de dos horas, hasta que llegó D. Juan y preparó un medicamento eficazísimo para calmar la excitación nerviosa.

Se tranquilizó algún tanto; pero cuando creyeron que iba á recobrar el conocimiento volvió á quedar completamente alestargada.

Virgilio suspendió por algunas horas su viaje, resolviendo marcharse por la tarde si Inés continuaba bien y salió á la galería á dar las órdenes á un criado para que no enganchasen. El primero que encontró fué á Patricio, que exclamó al verle:

—Señorito Virgilio, ¿sabe V. lo que ocurre?

—Dímelo y lo sabré;—contestó Virgilio.

Alguna desgracia sin duda en casa de Clavellina. Los lecheros que vienen todos los días á las dos de la madrugada á llevarse la leche de las vacas para venderla en el pueblo, dicen que la puerta de la casa de Clavellina está abierta de par en par y que hay luz dentro, pero que no se oye nada; esto es muy extraño, pues á esas horas no está nunca levantada la joven.

Virgilio, sin oír más, y olvidándose por completo de Inés, bajó en dos saltos á la cuadra, ensilló por sí mismo su caballo y, montando precipitadamente, se lanzó á galope tendido por la calle de olmos en dirección al valle donde estaba situada la casa de Clavellina.

Cuando llegó empezaba á amanecer y ya se veía por el campo alguna que otra yunta de mulas ó de bueyes que iban á su trabajo y algunos pastores conduciendo sus

ganados al pasto. Entre estos iba Pablo con sus vacas, y ya estaba en la entrada del valle cuando llegó Virgilio.

No se extrañó al ver al joven por allí, porque sabía sus visitas á la be la serrana, y se disponía á seguir su camino sin detenerse, cuando Virgilio, echando pié á tierra, le hizo una seña para que se detuviera. Pablo entonces se acercó á coger el caballo que su amo dejó en completa libertad.

El joven diputado, lleno de angustiosa inquietud, porque había llegado á sentir por Clavellina una pasión muy seria, entró en la casa llamándola á gritos, pero nadie le respondió.

El perro ladraba desesperadamente al otro lado de la cuadra; Virgilio abrió aquella puerta y el pobre animal se lanzó como un relámpago al cuarto de su ama, y subiendo de un salto á la cama, empezó á aullar de un modo lastimoso.

Virgilio le siguió, y al ver muerta á Clavellina, dió un grito espantoso y quedó exánime abrazado al cadáver.

Misericordias, estando encargado del sermón don De'fin Salgado y Salgado.
El viernes se celebrará, a las diez, una solemne fiesta a nuestra Señora de los Dolores. Predicará un Reverendo Padre del Inmaculado Corazón de María.
San Pablo.—En esta Real Iglesia, hoy cuarto día de solemne septenario al gloriosísimo Patriarca San José, solemnemente se celebrará a las diez de la mañana, dando principio a las once, con oraciones, con cánticos con rosario, ejercicio propio de cada día, con cánticos apropiados, y sermón.
San Agustín.—Hoy segundo día del solemne septenario a la Pasión de nuestro Redentor Jesucristo y a las diez de la mañana se celebrará en esta Real Iglesia, las Angustias de su Santísima Madre conagra su Hermandad en referida Iglesia, dando principio un cuarto de hora después de oraciones, con sermón que estará a cargo del Dr. D. Faustino Maveo Naz, Rector de la parroquia de San Lorenzo.
Estará expuesta S. D. M. en forma de Jubileo, costeado por una persona devota, por sus difuntos.
Una capilla de música vocal é instrumental oficiará en estos cultos.

Ilustre y Venerable Hermandad de nuestra Señora de los Dolores.
Los señores sacerdotes que gustan aplicar el santo sacrificio de la Misa en sufragio por las almas de los difuntos que fueron cofrades de esta Hermandad, concurrirán todas las mañanas a la iglesia de los Dolores, donde está abierto el correspondiente cuadrante.
Se ruega a las familias de los hermanos que fallezcan den conocimiento de su óbito al señor Capellán Director de este establecimiento, como previenen los estatutos de dicha Archicofradía.—La Junta directiva.

Las misas que se celebren el día 17 en la parroquia de San Pedro, desde las siete y media en adelante, por los señores sacerdotes invitados, serán aplicadas por las almas de los señores don Carlos Barcia y Jover, doña María de los Dolores Barbero é Hidalgo y don Rafael Barcia y Barbero (q. e. p. d.)
Sus hijos, hijas políticas, nieta, hermanas y hermanas políticas, sobrina, tía y demás parientes ruegan á sus amigos los encomienden á Dios nuestro Señor y á la Santísima Virgen.

Todas las misas que se digan el día 18 en la parroquia de San Nicolás, iglesias de San Hipólito, Cepuchinos y nuestra Señora de los Dolores, y las que se celebren el día 19 en la iglesia de San Hipólito, á las horas de costumbre, serán aplicadas en sufragio por el alma de la señora doña Dolores Duroni y Paroldo, viuda de Soler (q. e. p. d.) que falleció el 15 de Febrero de 1908.
Sus desconsolados hijos, nieta y demás familia ruegan á sus amigos se sirvan encomendarla á Dios nuestro Señor y á la Santísima Virgen de los Dolores.
Hay concedidas indulgencias en la forma acostumbrada.

Las misas que se celebren diarias en la iglesia de las Eclavas del Sagrado Corazón de Jesús, el día 20, como igualmente el Jubileo de dicho día, serán aplicados en sufragio por el alma del señor don José Suárez-Varela y Losada (q. e. p. d.)
Sus hijos don Angel Suárez y doña Concha Palop y familia ruegan á las personas piadosas lo encomienden á la Sagrada Familia.

Las misas que se celebren el día 18 en la parroquia de San Francisco, desde las ocho y media en adelante, por los señores sacerdotes invitados, serán aplicadas en sufragio por el alma de la señorita Dolores de la Torre y González, que falleció el 30 de Enero de 1899.
Su madre, hermanas y demás parientes ruegan á sus amigos la encomienden á Dios nuestro Señor y á la Santísima Virgen de los Dolores.
Hay concedidas indulgencias en la forma acostumbrada.

Sección comercial
MERCADO DE DOS TORRES
Aceite fresco á 14 pesetas arroba.—Trigo blanquillo á 14 pesetas fanega.—Garbanzos tiernos á 25.—Idem duros á 15.—Patatas á 150 pesetas arroba.—Vino á 6.—Vinagre á 5.

Casa José Barea, hijo
labrador, ganadero y abastecedor de carnes.
Precios de venta al público

	Pesetas
Carne de vaca con hueso, kilo	1 70
Idem masa sin	2 40
Ternera con hueso	2 00
Idem sin hueso, masa	3 00
Borrugo	1 50
Macho	1 46

Gratis y con abundantes pastos pone esta casa la dehesa de Rabanales á disposición de los dueños de reses que vengán á sacrificarse, en su contrato ó registros semanales.
Pan corriente 0 34
Tocino saño para afuera 1 40
Idem salado para ídem 1 40
Idem fresco para ídem 1 30
Cerdos en canal, á reales 6 25

Todos estos artículos se sirven á domicilio.

Nitrato de sosa 15/16 OJO ázoe
Ha recibido un segundo cargamento, el cual ofrezco franco spv. estación Málaga, comprando
De 100 á 500 kilos á pts. 27-25 los 100 kilos.
De 600 á 1.000 kilos á pts. 27-10 los 100 kilos.
De 1.100 á 5.000 kilos á pts. 26-90 los 100 kilos.
De 5.100 á 10.000 kilos á pts. 26-70 los 100 kilos.
pago al contado, sin descuento, 60 días con buenas referencias y á clientes conocidos.
Dirigirse á Juan H. Schwartz, en Málaga, Salitre, 9, ó en Córdoba, Travesía de Góngora á Morera, núm. 2.

Devocionarios
de todas clases, á precios baratísimos en la pape-lería de la imprenta de La Verdad.-Gondomar 7

ZOTAL
(REGISTRADO)
De Burgoyne (Londres) Poderoso Desinfectante, insecticida, microbicida.
Cura las enfermedades del ganado y de las plantas
— DE VENTA —
EN DROGUERIAS Y FARMACIAS
— DEPÓSITO —
JOSÉ TEJERA. — CAMAS. — SEVILLA.

Funeraria Católica
— POMPEYOS 7—TELÉFONO 166—
SERVICIO PERMANENTE

EL FÉNIX AGRICOLA
COMPAÑÍA ANÓNIMA DE SEGUROS REUNIDOS
— A PRIMA FIJA —
CONSTITUIDA CONFORME A LAS LEYES VIGENTES
Capital social suscrito 1.000.000 de pesetas
Capital desembolsado 800.000
DIRECCIÓN GENERAL: LOS MADRAZO, NÚMERO 34. — MADRID
OPERA LOS RAMOS SIGUIENTES
Seguro contra la muerte ó inutilización del ganado.—Seguro de incendio de cosechas.—Seguro contra el robo hurto y extravío del ganado.
Esta Sociedad es la primera que en España ha implantado este último ramo de seguro.
Inspección general en esta. — Oficinas: Barroso, núm. 4
Autorizada la publicación de este anuncio por la Comisaría general de Seguros en 30 de Marzo de 1909.

GRAN CAMISERIA ESPAÑOLA
Guantes-Corbatas-Perfumería
NOVEDADES
ARTÍCULOS DE FANTASÍA
GRAN CAPITAN, Núm. 22
ANTONIO BARBUDO GOMEZ
CORREDOR DE COMERCIO
OSARIO, NUM. 49.

Traslado.—El establecimiento de pescado situado en la calle victoriano Rivera, 2, se ha trasladado provisionalmente á la calle Marmol de Bañuelos, 9.

HIGIENE del TOCADOR
Las cualidades antisépticas, desinfectivas y cicatrizantes que han merecido al
Coaltar Saponiné Le Beuf
su admisión en los Hospitales de París, explican la boga de ese producto para todos los usos del tocador: Cuidados de la Boca á que purifica, de los Cabellos cuya caída detiene, Lociones de las Crias, Cuidados íntimos, etc.
Desconfiarse de las falsificaciones.
EN LAS FARMACIAS
SE HALLA EN VENTA

RESTAURANT DE MIGUEL GOMEZ CALLE MARQUEN DE BOIL (antes Morillo). Teléfono núm. 140.—Plato del día para hoy.—Lengua de vaca á la bordalesa.
Queso de cabeza de cerdo, á 6 pesetas kilo.
Se vende Hoja clarete á 75 céntimos litro y á 11 pesetas arroba.

RESTAURANT DE ANTONIO GOMEZ
ANTIGUA CASA DE CERRILLO
Plaza de Cánovas 2 y 4 (antes Toméllas)
Teléfono núm. 185
Plato del día para hoy: Croquetas de jamón y pollo.
Flanes de leche, á 25 céntimos uno.
Se sirven cubiertos desde dos pesetas en adelante, y cuantos platos se encarguen con anticipación.

FORNOS
Frente al antiguo restaurant de Cerrillo
Calle Siete Bincovers, núm. 1, duplicado
Plato para hoy: Bistec montado á la hortelana.—Sábalo en adobo y desespinado.
Servicio permanente y económico para comer, almorzar y cenar en FORNOS, que es donde se come con más gusto, esmero y abundancia.
Precio de cada comida, 6 reales. Cenas, á peseta

Espectáculos
GRAN TEATRO
Compañía española de zarzuela y ópera.
Se abre un abono por diez únicas representaciones, á los precios siguientes:
Plateas sin entrada, 110 pesetas.
Palcos principales y proscenios segundos sin entrada, 88.
Butaca con entrada, 19'25.
Lotes de diez entradas para palcos y plateas, 8'80.
A los señores abonados á la temporada última se les reservarán sus localidades hasta el día 21, y al siguiente día dispondrá la Empresa de las que no se hubiesen abonado.

Teatro-Circo del Gran Capitán
GRAN CINE, nuevo sistema de proyecciones sin oscilación y con gran claridad, último modelo de la casa Pathe-Freres.
Las aplaudidas hermanas Brazaleas y Libertad. Función por sesiones todas las noches.
Primera sección á las ocho y media.—Segunda á las nueve y media.—Tercera á las once.
PRECIOS.—Palcos sin entrada, 2'00 pesetas.—Butaca y entrada de palco, 0'30.—Anfiteatro con entrada, 0'20.—Entrada general, 0'10.

EL VIAJE REGIO
Como tenemos anunciado, anoche, á las once y treinta, llegó á esta central de los ferrocarriles el tren especial, procedente de Sevilla, en que hacen su viaje á Madrid Sus Majestades y Altezas reales.
A pesar de la noticia circulada de que la Familia Real pasaría descansando, y de prohibirse la entrada al público, se hallaban en los andenes el Gobernador civil don Rufino Beltrán, el coronel del regimiento de la Reina don Cayetano de Alvear, jefes y oficiales de la guardia civil, el diputado á Cortes don José Contreras Carmona, el jefe de Obras públicas de la provincia don Francisco Hernández de Tejada y otras distinguidas personalidades.
Acompañaban á S. M. y A. A. el Ministro de Fomento señor Calbetón, el Conde de Serrallo, el Marqués de Viana, el Duque de Santo Mauro, el Barón de Casa-Davallios, el teniente coronel don Francisco Echagü, estos dos últimos ayudantes de S. M.; el coronel de la Escolta real señor Marchesi, el doctor Grinda, el Inspector general de los Reales Palacios don Manuel Zarco del Valle, el farmacéutico don Martín Balló, el telegrafista don Julian Larraza y los inspectores de policía de la ronda especial de los Reyes señores Machero y D.éguez.
En Lora del Río fué objeto de un recibimiento entusiasta la Real Familia, así como en

la estación de Hornachuelos, en donde se detuvo el tren algunos minutos.
Al llegar á la estación de Córdoba el tren real, don Alfonso XIII, que vestía uniforme de arma de Caballería, se asomó á una de las ventanillas del break que ocupaba, conversando con la señora Condesa de Hornachuelos, con el señor Gobernador civil y su esposa, con don Cayetano de Alvear y con el teniente coronel señor Arradondo, jefe de la Yeguada militar.
El Ministro de Fomento, señor Calbetón, conversó también con sus amigos don Antonio Carrasco Heredia y don Rafael Guerra Bejarano.
Al señor Marchesi, coronel de la Escolta real, le esperaba en la estación su hermano don Francisco, coronel de Caballería.
A las once y cuarenta y cinco partió el tren, continuando la Real Familia su viaje á la Corte.

POR TELEGRAFO

Manifestaciones de Canalejas
Madrid 16, 6'45 n.
El jefe del Gobierno, al recibir esta mañana á los periodistas, se lamentó de las noticias propagadas referentes á probables operaciones militares en Ceuta, porque pueden originarnos complicaciones en el exterior.
Como yo temía—añadió—el Ministro francés de Negocios extranjeros al conocer esa noticia creyó en el deber de preguntar á nuestro Embajador en París el fundamento de la misma y aquel le contestó que los periódicos cuentan lo que les da la gana.
Canalejas expuso los peligros que puede originar la publicación de noticias de carácter internacional, sin la debida prudencia, aunque carezcan en absoluto de fundamento.
Respecto al interior—dijo—el Gobierno aguanta los palos, pero en lo que afecta al exterior debemos imitar la circunspección de la prensa extranjera.
Terminó la entrevista confirmando que mañana se celebrará consejo de ministros presidido por el Rey.

Un congreso
En la Academia de Jurisprudencia celebróse la primera sesión del Congreso internacional sobre el paro forzoso.
Asistieron Canalejas, Azcárate, Moroto y otras caracterizadas personalidades.
El jefe del Gobierno pronunció un discurso, expresando su opinión sobre el asunto.
Lo que dice Merino
El Ministro de la Gobernación ha manifestado que no encuentra razón alguna para que ciertos periódicos pongan el grito en el cielo diciendo que se destituyen Ayuntamientos para montar la máquina electoral.
Nada hay de eso—ha añadido—ahora bien, yo necesito restablecer la normalidad de muchos municipios, que está alterada, y me limito á resolver los expedientes, fundados, en su mayoría, en reclamaciones electorales.
Refiriéndose á las reformas de Correos votadas por las Cortes conservadoras, ha dicho que justifica la falta de recursos para implantarlas el crédito pedido, cuya solicitud, después de informarla el Consejo de Estado, ha pasado ya al Ministerio de Hacienda.
La cantidad que se interesa sólo servirá para implantar lo más urgente; el crédito total pediráse á las futuras Cortes y teniendo en cuenta se dotará el presupuesto.
También ha manifestado que ignora si mañana se celebrará consejo de ministros bajo la presidencia del Rey ó si se esperará al viernes para efectuarlo.
Por último, ha declarado que el sábado se reunirán los ministros para ocuparse en asuntos que no pudieron tratar en el consejo de ayer por falta de tiempo.

Sensible suceso
Madrid 16, 7'25 n.
Un telegrama oficial de Cádiz dice que al cruzarse los sañados reglamentarios entre la plaza y el cruceiro «Río de la Plata» resultaron heridos por las salvas tres cabos de mar.
Las lesiones de uno de ellos son gravísimas y las de los otros dos de pronóstico reservado.
Las causas del «Vivillo»
La Audiencia de Sevilla ha sobreseído, por falta de pruebas, otra de las causas instruidas contra Joaquín Camargo («Vivillo».)
En esta se le acusaba de ser uno de los autores de un robo frustrado que varios individuos trataron de cometer en Aguadulce.
Acto de barbarie
En Málaga ha muerto el niño de doce años de edad Manuel Saenz Villalba, á causa de un pantapié que le dió en el vientre el ayudante del colegio en que aquel se educaba.
El autor de este bárbaro hecho ha ingresado en la cárcel.
Huelga
Un despacho oficial de El Ferrol confirma que se han declarado en huelga los trabajadores del dique.
Piden tres pesetas cincuenta céntimos de jornal.
La Reina Amelia
La Reina Amelia de Portugal llegará el 19 del corriente á Madrid, donde permanecerá tres días.

Sierra de Córdoba
Se alquila la casa de recreo de la «BALANZONITA», con jardín, situada en lo más pintoresco de la Sierra, á 12 kilómetros de la población, con carretera hasta la misma puerta de la finca, estación del ferrocarril (Balanzona) de la línea de Córdoba á Balmes, y á 300 metros sobre el nivel del mar.
Consta de once habitaciones, compuestas de un gran salón, gabinete, comedor, oratorio, cuarto de baño, inodoro W. C., seis dormitorios, dependencias para criados y cochera con cuadra, todo amueblado y con todo servicio. Aparato de alumbrado é instalación con gasómetro por gas acétilo en toda la casa.
Para más detalles en la casa número 8, calle de Saravia, señora viuda de Baquera.

AGUAS SUBTERRÁNEAS Y POZOS ARTESIANOS
Maravilloso procedimiento el que acaba de descubrir don Ignacio Ruiz para determinar la existencia de verdaderas corrientes de aguas surtidoras. Nada de aguas de filtración, pobres ó someras. Con su grandioso descubrimiento garantizará el éxito y se comprometerá á construir y costear todos los gastos de los pozos artesianos, á condición de no cobrar más que única y exclusivamente después del éxito comprobado.
Para más detalles, pedir la Tarifa especial de reconocimientos, que facilita gratis, y por correo se remite libre de franco á cuantos les interesa.
Plaza Murcianos, 3, pral.—Valencia

El Ministro de Fomento
Llegó á Sevilla el Ministro de Fomento. Recibieronle las autoridades y muchos liberales.
Desde la estación marchó al Gobierno civil, acompañado del Gobernador.

Naufragio
Según dicen de Palma de Mallorca se confirma el naufragio del land «San Bartolomé», de la matrícula de Solier.
Ocurrió entre Cetta y Gaudia.
Triplábanlo cinco marineros mallorquines, que murieron ahogados.

Conflicto solucionado
Telegrafía de Lisboa que, terminada en el Congreso la discusión del incidente ocurrido entre el obispo de Beja y dos canónigos de aquella diócesis, la Cámara aprobó por cincuenta y siete votos contra dieciséis la solución que diera el Gobierno al conflicto.
La estafa de Duez
Dicen de París que el juez que instruye la causa con motivo de las estafas cometidas por el liquidador de los bienes de las congregaciones religiosas, interrogó á Roubrin, hermano político de Duez, quien declaró que aquel sólo ha perdido un millón de francos en especulaciones de Bolsa.
Indágase el paradero de los cuatro millones restantes.
Se cree que deben estar depositados en bancos extranjeros.

Las asociaciones religiosas
Madrid 16, 9'35 n.
Dícese que Cobián ha pedido á los Delegados de Hacienda una relación de las asociaciones religiosas que hay en cada provincia, de las fincas que poseen, de las industrias que ejercen y de los conceptos contributivos que eluden para que le sirva de base á las resoluciones que piensa adoptar en el asunto del pago de las contribuciones que deban satisfacer.
De elecciones
Se asegura que González Besada ha accedido á presentar su candidatura por Zaragoza en las próximas elecciones de Diputados á Cortes, unida con la de Paraiso.
Una numerosa comisión de Galicia ha visitado á Canalejas para protestar de que se impongan en aquella región candidatos coneros que no conocen las necesidades de la misma.

Visita
Moret visitó esta tarde á Montero Ríos.
Ambos conferenciaron extensamente y parece que estuvieron de acuerdo en la apreciación de los asuntos políticos de actualidad.
Condecoración
Le ha sido concedida la Gran Cruz Roja del Mérito Naval al teniente de navío de la dotación del crucero «Extremadura» don Emilio Ripollé, por los servicios que ha prestado en Africa.
Moret
El domicilio de Moret estuvo esta mañana concurridísimo.
El expresidente del Consejo salió temprano y regresó á las 12'30, negándose á hablar de política.
Como contestación á algunas quejas que le expusieron sus amigos, se limitó á decir: yo nada puedo hacer; hay que tener paciencia, pues no veo las cosas tan claras como las encuentran muchos.

Acercas de unas oposiciones
Cobián ha negado que piense, por ahora, sacar á oposición treinta plazas de oficiales cuartos de Hacienda, pues las vacantes de esta categoría son pocas.
Las oposiciones á que me he referido—ha dicho el Ministro—se relacionan con el proyecto de ley de empleados. Cuando se apruebe este sí habrá numerosas vacantes y entonces saldrán á oposición.
El contrabando en Africa
Madrid 16, 10'25 n.
El Director general de Carabineros conferenció con el Ministro de Hacienda sobre las medidas que se adoptarán para evitar el contrabando en el Norte de Africa.
Visitas
Hoy han visitado al Ministro de Hacienda Bogallal, García A'lix y Sánchez Guerra.

Comida
Canalejas obsequió esta tarde con una comida, en su domicilio, á la Embajada marroquí. También asistió á ella el Ministro de Estado.

Conferencias
Terminada la comida en honor de los representantes de Muley Hafid, el jefe del Gobierno conferenció con el Ministro de la Guerra y con el Presidente del Consejo de Estado.

El Embajador de Alemania
Llegó el nuevo embajador de Alemania Príncipe Rotibor.
Fué á visitar el Ministro de Estado, con quien celebró una larga conferencia.
En breve presentará sus credenciales al Rey.

Mitin y manifestación
Según afirma un periódico, el domingo próximo se celebrará en Almería un mitin y una manifestación para protestar de los candidatos extraños á aquella provincia que se propone presentar el Gobierno en las próximas elecciones de diputados á Cortes.
Lo que dice un periódico
El periódico «El Radical» dice que se concede importancia suma al consejo de ministros anunciado para mañana.
Añade que, según se asegura, García Prieto ha significado á Canalejas el disgusto que le produce el hecho de que Cobián se entrometa en asuntos de la competencia de aquel.

Calbetón en Sevilla
Madrid 16, 11'45 n.
Dicen de Sevilla que el Ministro de Fomento almorzó con los Reyes.
Luego conferenció extensamente con el Monarca.
Después visitó los trabajos de la Corta de Tablada.
Ha ofrecido ocuparse con interés de los trabajos de la región, en vista de que atraviesa una situación muy crítica.

Visita á un pantano
También ha prometido Calbetón ir en breve á Jerez de la Frontera para visitar el pantano del Guadalquivir.
La Corte en Sevilla
El Monarca recibió al Capitán general de Andalucía, al Alcalde y á otras distinguidas personalidades de Sevilla, que fueron á despedirse de Su Majestad.
También visitaron á la Reina, con igual objeto, las damas de las asociaciones del Ropero de la caridad y de la Gota de leche.
Doña Victoria Eugenia les manifestó que se halla satisfechísima de su estancia en Sevilla y lamenta no poder presenciar las fiestas de Semana Santa.

Noticias de Melilla
Telegrafía de Melilla que aumenta el Levante.
Fondeó en el puerto el vapor «Peña Castillo» conduciendo maderas para la construcción de barracones.
El general Sotomayor, acompañado de un intérprete, visitó á Bachir, delegado del Sultán.
Ignórase el objeto de la entrevista.
Esta tarde, en la carretera de Triana, la locomotora del ferrocarril español arrolló á una anciana, causando ó graves lesiones.
Esta mañana, en las obras de una carretera, rodó un peñasco, cayendo sobre un obrero y fracturándole ambas piernas.

El Alcalde de París
Ha sido reelegido Alcalde de París Mr. Carón.
Inundaciones
Participan de Tolón que á causa de las torrenciales lluvias ha habido grandes inundaciones en toda la comarca.
Las aguas han derrumbado una casa, resultando dos personas muertas.

Detención
Según nuevos despachos de París el juez instructor de la causa seguida contra Duez ha ordenado la detención del exsecretario de aquel, á quien se acusa de abuso de confianza y de un desfalco de treinta mil francos.

SEPTIMO ANIVERSARIO
Las misas y jubileo que se celebren el sábado 19, día de San José, en la parroquia de San Pedro, serán aplicadas por el alma de
LA SEÑORA
DOÑA MARIA VAZQUEZ DE LA PLAZA Y SANZ
QUE MURIÓ EN EL SEÑOR EL 25 DE MARZO DE 1903
— R. I. P. A. —
Su esposo, hijos, hermanos y demás familia ruegan á sus amigos y personas piadosas la tengan presente en sus oraciones.
Hay concedidas indulgencias.

CHOCOLATES DE CONFIANZA
DEMETRIO CABRERA
Alfareros. II.
POZOBLANCO.
Gramos. Reales.

Timbre que llevan en las cubiertas los Chocolates de Confianza de Hijos de Demetrio Cabrera.
Suplicamos á nuestros clientes se fijen bien, á fin de evitar equivocaciones.
También invitamos al público en general á que visite nuestra fábrica para que vea por sí tanto lo higiénico de nuestros locales y aparatos, como los productos que se emplean en la elaboración de nuestros chocolates.

Pedid-solo-esta

Marca auténtica

que es la lámpara más sólida y duradera que se conoce

economiza 75% de fluido

Se vende en todos los establecimientos del ramo eléctrico y en la

F. E. G. Thomson Houston Ibérica (S. A.)
Calle del Prado, 20 • MADRID • Salón del Prado, 14

HIJOS DE RAFAEL PINEDA

12, CISTER, 12.-CÓRDOBA
FABRICACIÓN DE ARTICULOS DE ORO Y PLATA

ESTA CASA OFRECE SUS GÉNEROS A LOS PRECIOS DE FÁBRICA Y COMO ESPECIALIDAD PARA BODAS Y REGALOS

	Plas.	Cts.
Cubiertos hechos á martillo, de plata de ley contrastados; peso 5 onzas; la onza con todos gastos á	3	55
Cubiertos, hechos á martillo, de plata de ley contrastados; peso 4 onzas; la onza con todos gastos á	3	65
Cubiertos fundidos, de plata de ley contrastados; peso 5 onzas; la onza con todos gastos á	3	30
Cubiertos fundidos, de plata de ley contrastados; peso 4 onzas; la onza con todos gastos á	3	40
Cucharitas de plata contrastadas, para café, desde media onza de peso á	1	75
Cuchillos, cabo de plata, para mesa, varios modelos, fabricados por la casa, desde	1	65
Cuchillos, cabo de plata, para postre, varios modelos, fabricados por la casa, desde	1	45
Cuchillos, cabo de plata, para postre, blancos y dorados, desde	0	95

Todos los artículos de esta casa son garantizados, tanto en pesos como en calidades. Se compra oro y plata por todo su valor.

LA CATALANA

Sociedad Española
de Seguros contra Incendios
FUNDADA EN 1865

Acordada su inscripción en el Registro de Empresas autorizadas por R. O. del Ministerio de Fomento de fecha 8 de Julio de 1909

	PESETAS
Capital social.	5.000.000
Reservas.	1.220.000
Inversiones y fondos disponibles.	3.372.556,98
Siniestros satisfechos.	2.116.098,48
	12.186.853,84

DOMICILIO SOCIAL:
Barcelona: Rambla de Cataluña, 15 y Cortes, 624
AGENCIA PRINCIPAL PARA LA PROVINCIA:
D. Emiliano Costi, Santa María de Gracia, 107
(Autorizada la publicación por la Inspección de Seguros en 26 de Junio de 1909)

Labradores

Antes de comprar maquinaria agrícola pedid precios á Raimundo P. de Gracia, plaza de Antonio Grilo, núm. 2, tienda de máquinas.

LA HIGIÉNICA

AGUA VEGETAL DE ARROYO, premiada en varias Exposiciones con medallas de oro y plata; la mejor de todas las conocidas para restablecer progresivamente los cabellos blancos á su primitivo color; no mancha la piel, ni la ropa; es inocua y refrescante en su grado, lo que hace que pueda usarse con la mano, como si fuese la más recomendable bebida. De venta en perfumerías y peluquerías.
Depósito Central: Preciados, 56, principal, Madrid.
OJO CON LAS IMITACIONES. Exigir la marca de fábrica, y en el paquete que cierra la caja la firma de ARROYO.

NITRATO DE SOSA

Es el abono químico de efectos más rápidos y visibles para todos los terrenos y cultivos.
PARA INFORMES GRATUITOS SOBRE SU APLICACION DIRIGIRSE A
Don Juan Gavilán
DELEGADO EN ESPAÑA DE LOS PRODUCTORES DE NITRATO DE CHILE
JOVELLANOS, 5.—MADRID

LA MEJOR TINTURA PROGRESIVA ES LA FLOR DE ORO

Usando esta privilegiada agua nunca tendréis canas ni seréis calvos
El cabello abundante y hermoso es el mejor atractivo de la mujer

La Flor de Oro es la mejor de todas las tinturas para el cabello y la barba; no mancha el cutis ni ensucia la ropa.
Esta tintura no contiene nitrato de plata, y con su uso el cabello se conserva siempre fino, brillante y negro.
Esta tintura se usa sin necesidad de preparación alguna, ni siquiera debe lavarse el cabello, ni antes ni después de la aplicación, aplicándose con un pequeño cepillo, como si fuese bandolina.
Usando esta agua se cura la caspa, se evita la caída del cabello, se suaviza, se aumenta y se perfuma.
Es tónica, vigoriza las raíces del cabello y evita todas sus enfermedades. Por eso se usa también como higiénica.
conserva el color primitivo del cabello, ya sea negro ó castaño; el color depende de más ó menos aplicaciones.
Esta tintura deja el cabello tan hermoso, que no es posible distinguirlo del natural, si su aplicación se hace bien.
La aplicación de esta tintura es tan fácil y cómoda, que uno solo se basta; por lo que, si se quiere, la persona más tímida ignora el arteificio.
Con el uso de esta agua se curan y evitan las placas, cesa la caída del cabello y excita su crecimiento, y como el cabello adquiere nuevo vigor, nunca seréis calvos.
Esta agua deben usarla todas las personas que deseen conservar el cabello hermoso y la cabeza sana.
Es la única tintura que á los cinco minutos de aplicada permite rizarse el cabello y no despidie mal olor; debe usarse como si fuera bandolina.
Las personas de temperamento herpético deben precisamente usar esta agua, si no quieren perjudicar su salud, y lograrán tener la cabeza sana y limpia con sólo una aplicación cada ocho días; y si á la vez desean teñir el pelo, hágase lo que dice el prospecto que acompaña á la botella.
De venta: principales perfumerías y droguerías de España y Portugal.
En Córdoba se vende en casa de los Sres. Fuentes hermanos, droguería, calle Duque de Hornachuelos, 10.—Al por mayor, Vicente Ferrer y C.—Barcelona.

SOLUCION BENEDICTO de glicero-fosfato de cal con CREOSOTAL

Para curar la tuberculosis, bronquitos, catarrros crónicos, infecciones gripales, enfermedades consuntivas, inapetencias, debilidad general, prostración nerviosa, neurastenia, raquitismo, etcétera.—FRASCO, 2,50 PESETAS.—DEPÓSITO: Farmacia del Doctor Benedicto, San Bernardo, 41, Madrid.—Depositarlos en CÓRDOBA: Señores Fuentes hermanos, La Unión Farmacéutico-cordobesa, señores Polo hermanos y señores Márquez y Urbano.—En Aguilar, F. Alguacil.—En Baena, Dr. Dabó.—En Cabra, A. Cabello.—En Castro del Río, A. Criado.—En Lucena, A. Bujalance.—En Montilla, J. Polo.—En Montoro, M. Priego.—En Posadas, J. Serrano.—En Priego, F. Alguacil.—En Puente Jemil, J. Estrada.—En Pozoblanco, E. Sampere.—En Bujalance, Farmacia de González Castro.

TRASLADO Y REALIZACIÓN

Francisco Blanco, dueño del acreditado establecimiento de muebles establecido en la calle Duque de Hornachuelos, núm. 14, debido á la ampliación de la calle Claudio Marcelo, se ha visto en la necesidad de trasladar su referido establecimiento á la calle Corde Gondomar, á la casa conocida por la de los pianos; y en su mejor deseo de que tanto su numerosa clientela como el público en general encuentre siempre los muebles de último estilo, ha creído conveniente hacer liquidación de todas las existencias, á CUALQUIER PRECIO, con inclusión del género curvado, á precio de fábrica, respondiendo siempre de cuantas operaciones se hagan, de la solidez de los mismos y esmerada construcción, como lo tiene demostrado y muy reconocido por toda su vasta clientela.

TALLER Y DESPACHO DE PLATERÍA DE E. SALINAS DIEGUEZ

MARMOL DE BANUELOS, NUMERO 8
Se construye todo lo concerniente al ramo de platería.
Precios módicos, garantizándose sus trabajos.

Tomad siempre
HISTOGENO LLOPIS
para curar la Tuberculosis, Anemia, Diabetes y enfermedades consuntivas en general.
Venta: en todas las farmacias de España, Portugal y América.
Recomendado por todos los médicos.

ENRIQUE VIGUERA ESPEJO
CORREDOR COLEGIADO DE COMERCIO
Despacho: CISTER, núm. 24
CÓRDOBA

Operaciones de descuento, Cuentas de crédito con garantía de valores públicos, etc., en el Banco de España.
Compra y venta de papel de la Deuda Perpetua, Amortizable, Acciones del Banco de España, Cédulas Hipotecarias y toda clase de valores cotizables en Bolsa.
Arrendamiento.—Desde el día se arrienda un piso alto y toda la casa desde San Juan en adelante en la calle Badenas, núm. 1; otras en la de Emilio Castelar, núm. 64; plaza del Póro, 14, y Gutiérrez de los Ríos, 8. Para tratar, con su dueño, Luciano, 25. 10-6

Se arrienda la casa calle Alf mco XII número 52, propia para labrador, con buena cuadra y granero de bodega con cubida de 2.000 fanegas. Para tratar con su dueño, Corredora 42 10-4

Arrendamientos.—Desde el día se hace del piso bajo de la casa calle de Quintero, y desde San Juan de la casa calle Juan de Mens, número 2. Para tratar del precio y condiciones de arrendamiento, en esta misma casa se venden dos rejas para fachada, de forma moderna, una columna de hierro fundido y un estrado de yute y varias cosas más. 6-6

Se vende miel blanca, superior, á una peseta el kilo, y corchos para empujar, á varios precios, en la plaza de las Doblas, núm. 9. 5-2

Ocasión.—Se venden diez carrillos de mano de obra, nuevos, por ausencia del dueño. Darán razón Cardenal González, 70. 6-5

VENTAS Y ARRENDAMIENTOS

Se venden dos casas, una en la calle Mutila, 21 duplicado, y otra en la calle Mucho Trigo 6, y se arrienda un granero capcioso y varias habitaciones en la calle Doña Engracia, núm. 7. Para tratar en la calle Doña Engracia, núm. 7. 5-1

Por cuenta del ganadero se vende leche para de cabra, á 20 céntimos cuartillo en la calle Hornos de San Juan 2, duplicado. 3-1

Almoneda.—Se hace de toda clase de muebles en la calle Encarnación, núm. 5. 6-1

Se arrienda desde San Juan en adelante la casa calle Carlos Rubio, núm. 3, con agua de plé. Se trata en el núm. 6 de la misma calle. 5-1

A LOS TABERNEROS

Si queréis comprar buen vino del año, ninguno mejor que el del lugar «Santa Rosalia», de la sierra de Montilla, cerca de los Moriles. Para informes, muestras y precios, en el Café «La Perla», Gondomar 1, Córdoba, ó en dicha sierra.

NARANJOS

En el huerto calle Caño, núm. 43 (Trascastillo) se venden de mil á mil quinientos naranjos ligeros, suaves, con naranjos, á precios módicos. También se arrienda un salón muy grande. Para tratar, calle San Pablo, núm. 8. 10-9

Se arrienda desde el día un hermoso huerto situado en el barrio de Santa Marina, con amplias habitaciones en planta baja y alta, todas con cielos rasos, despensas y cocinas; buena cuadra, pajar, conejera y gallinero; buen pozuelo noria moderna y elevado mirador. Dan razón en la calle Gutiérrez de los Ríos (antes Almona) núm. 40. 3-8

Naranjas.—Se vende el fruto pendiente en la huerta de San Andrés, próxima á la estación de Almodóvar del Río. También se despachan por cientos, pudiendo servirse sobre vagón, desde un millar en adelante, si conviene al comprador. Para tratar del equilibrio, Pedregosa 1. 10-10

Se arrienda, desde San Juan en adelante, la casa núm. 3 de la calle Carlos Rubio, con agua de plé. Para tratar, en la núm. 6 de la misma calle. 5-5

Muebles: se venden dos herm. sos hebreos, calle de Agustín Moreno, 116. 5-5

En la finca de San José, carretera de Trancorrea, se vende la naranja china y agría. Para tratar, en la misma finca. 5-5

Arrendamiento.—Desde San Juan próximo se arrienda la casa principal plaza de Gerónimo Pérez, núm. 6. Horas de vería, de 3 á 5. Para tratar, Zapatería vieja, núm. 9. 5-5

Desde San Juan próximo se arriendan las casas calle Pedregosa núm. 7 y Buen Pastor 11. Para renta y condiciones Gondomar 19, triplicado 10-10

Arrendamiento.—Desde San Juan en adelante se hace del piso bajo de la casa núm. 21, huerto de San Andrés, 6 sea Fernán Pérez de Ollas; darán razón San Pablo 49. 5-5

ARRENDAMIENTO

Se arrienda la casa calle Cardenal Toledo número 11, con cómodas y espaciosas habitaciones, agua de plé, procedente de la huerta de la Reina, y cochera. Para vería y tratar con su propietario, D. José de Viguera Madrid, San Nicolás número 16. 10-7

La Cordobesa

ALMACÉN DE MADERAS

PLAZA DE COLON, 20
TELÉFONO 185
MANUEL RUIZ Y C.ª
CÓRDOBA

MADERAS EN EXISTENCIAS

Flandes rojo, pino tea y pinzapos, álamo blanco, chopo del Norte en medianas y rollizo, castaño, chapas de nogal, caoba y otras y molduras de todas clases Flandes aserrado en todos anchos y gruesos.
Precios económicos.

LA FABRIL MALAGUEÑA

La Fábrica de Mosaicos Hidráulicos más antigua de Andalucía y DE MAYOR EXPORTACION

—DE—
JOSE HIDALGO ESPILDORA

Baldosa de alto y bajo relieve para ornamentación, imitaciones á mármoles.
Fabricación de toda clase de objetos de piedra artificial y granito.
Depósito de cemento Portland y calces hidráulicas.
Se recomienda al público no confundir nuestros artículos patentados, con otros similares hechos por algunos fabricantes los cuales distan mucho en belleza, calidad y colorido.
Edificios castiños asegurados.

Exposición: Marqués de Larios, 12.—Fábrica: Puerto, 2
MÁLAGA

VINO PINEDO DE KOLA COMPUESTO

(Tónico nutritivo) kola, coque, guaraná y fécula féofórico. Convalescente, anemia, raquitismo, afeciones nerviosas y cardíacas. Recomendado en el embarazo, lactancia, histerismo, digestiones difíciles, fatiga intelectual y corporal. Puntos de venta: Farmacias de Pinedo, Cruz 10 y Gran Vía 14, Bilbao. En Córdoba, D. Francisco Avilés, Cuesta de Luján, y Unión Farmacéutica.

FERNANDO GUIJO

CIRUJANO-DENTISTA
Gondomar sin número, entresuelo, esquina á la de Sevilla.

CASANA, DENTISTA

MARQUÉS DE BOIL 2.
Sucesor de M. BELMONTE